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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa, e caros colegas. O mais importante de tudo é ter saúde, Presidente. Um 
abraço a todos os Deputados presentes: Barbosinha, Coronel David, Evander 
Vendramini, Mara Caseiro, Professor Rinaldo, Londres Machado, Zé Teixeira, Marçal 
Filho, aos nossos colaboradores que nos acompanham no Plenário e também a quem 
acompanha esta Sessão pela TV, Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. 
“Ata da Quadragésima Quarta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos oito 
dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e dois minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Quarenta 
e Oito da Quadragésima Terceira Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Neno Razuk, João Henrique, Herculano Borges e Renato Câmara. GRANDE 
EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em 
discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Decreto Legislativo nº 26/2021, de 
autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 131/2021, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini; Projeto de Lei nº 149/2021, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Oscar 
Peixoto; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, endereçada 
aos familiares de Jairo Vasconcelos; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Zé Teixeira, endereçada aos servidores Cabo Wilson Teixeira, Soldado Anderson 
Gouvêa dos Santos e Soldado Valdinei Gonçalves do Nascimento Junior, lotados no 3º 
Batalhão de Polícia Militar do Município de Dourados, em reconhecimento ao excelente 
trabalho que dedicam no cumprimento dos deveres da carreira militar e aos relevantes 
serviços prestados à comunidade douradense; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada ao Tenente-Coronel da Polícia Militar 
José Carlos Rodrigues, Comandante da Polícia Militar Ambiental do Estado de Mato Grosso 
do Sul, pela Operação Corpus Christi/BigFish III, em comemoração à Semana do Meio 
Ambiente Solidária, Educativa, Informativa e Preventiva no mês de junho de 2021; 
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requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada 
ao Economista Eduardo Moreira e ao Professor Doutor Tiago Botelho, parabenizando-os pela 
arrecadação de mais de quinhentos mil reais realizada por meio do site "vakinha", valor que 
será revertido às comunidades indígenas de Dourados; requerimento de moção de aplauso, de 
autoria do Deputado Neno Razuk, endereçada aos servidores da Embrapa Agropecuária 
Oeste (Dourados) pela qualidade e excelência da pesquisa que possibilitou que Mato Grosso 
do Sul fosse contemplado com o Zarc para duas novas culturas: o maracujá e o sorgo 
forrageiro, e pela comemoração do aniversário de quarenta e seis anos dessa importante 
unidade de pesquisa; indicações apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, Zé 
Teixeira, Neno Razuk, Barbosinha e Jamilson Name. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da 
palavra os Deputados Herculano Borges, Coronel David, Barbosinha e Pedro Kemp. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, oito de junho do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Bom dia, Deputado Renato Câmara. 
Bom dia, Deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente. 
Uma ótima quarta-feira para o senhor e para todos os colegas. 

PRESIDENTE - Obrigado, amigo. Solicito ao ilustre Deputado Zé Teixeira 
que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária de 9 de junho de 2021: Ofício nº 580/2021, do 
Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, respondendo à indicação do 
Deputado Renato Câmara (Prot. n° 20.456/2021); Ofícios nos 51 à 57 e 68/2021, da 
Senadora Simone Tebet, respondendo às indicações dos Deputados Renato Câmara e 
Zé Teixeira (Prot. nos 20.445, 20.446, 20.447, 20.448, 20.449, 20.450, 20.451, 
20.452/2021); Ofício no 1.271/2021, do Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo 
ao requerimento do Deputado Lucas de Lima (Prot. n° 20.304/2021); Ofício no 
772/2021, da Secretaria de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando relatórios 
dos Termos de Fomento, Colaboração, Convênios e Termos Aditivos registrados no 
mês de maio de 2021 (Prot. n° 20.455/2021); Ofício no 4/2021, da Ordem dos 
Advogados do Brasil - Seção Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do 
Deputado Cabo Almi (Prot. n° 20.453/2021); Ofício no 903/2021, da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), encaminhando cópia 
do 6º Termo Aditivo ao Convênio nº 007/2017 (Prot. n° 20.314/2021); Ofício no 
162/2021, da Câmara Municipal de Coxim, encaminhando moção de pesar e 
condolências em razão do falecimento do Deputado Cabo Almi (Prot. n° 
20.235/2021); Nota Técnica, da Associação Brasileira das Empresas de Cartões de 
Crédito e Serviços (Abecs), encaminhando anexo opinando pela rejeição do Projeto de 
Lei nº 131/2020, de autoria do Deputado Evander Vendramini (Prot. n° 
20.457/2021); Ofício no 67/2021, da Associação Brasileira do Câncer de Cabeça e 
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Pescoço (ACBG), solicitando agendamento de audiência pública em apoio à 5ª 
Campanha Nacional de Prevenção do Câncer de Cabeça e Pescoço - Julho Verde 
2021 (Prot. n° 20.454/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Onze moções de congratulação e uma indicação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação a Caike Figueredo Fernandes Rosa pela conclusão 
da graduação em Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. 
nº 03998/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção 
de congratulação a Rafael Nogueira Castanho pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04018/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Natália da Silva Guidorissi pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04017/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Max Suél Barros Barbosa pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04016/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Matheus Gonçalves Rojas pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04015/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Maiki Andretti Diaz de Oliveira pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04014/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Leonardo Lucas Paulin Filho pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04013/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Isadora Luciano de Andrade pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04009/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Gislaine Rosa de Oliveira pela conclusão da graduação em 
Agronomia pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04005/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação a Fernando Rocha Mota pela conclusão da graduação em Agronomia 
pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04004/2021). Requeiro à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação a Ariely 
de Souza Leite pela conclusão da graduação em Agronomia pela Universidade 
Estadual de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03997/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente ao Governo do Estado, solicitando 
aquisição e destinação de um aparelho de ultrassom para atender às demandas da 
população do Município de Maracaju (Prot. nº 03996/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 221/2019. Autor: Deputado Pedro Kemp. “Altera o texto do artigo 163, 
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da Lei Estadual n°1.810, de 22 de dezembro de 1997, que dispõe sobre os tributos de 
competência do Estado, e dá outras providências”. A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Finanças e 
Orçamento emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 221/2019, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, amigo Presidente. Bom dia a 
todos os colegas Parlamentares. Eu fui relator desse projeto na Comissão de Obras 
Públicas, no qual o Deputado Pedro Kemp, autor do projeto, insere apropriação 
indébita nessa Lei nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, alterando o texto do artigo 
163. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados e Deputada Mara Caseiro. Como bem colocou o nosso colega Deputado 
Marçal Filho, esse projeto de lei prevê que os veículos que passaram por um processo 
de apropriação indébita por terceiros deixem de pagar o IPVA, sendo que nós já temos 
uma lei que suspende o pagamento de IPVA para casos de roubo, casos de perda 
total e outros casos previstos na lei. Nesse sentido, nós estamos inserindo apenas a 
apropriação indébita, para que as pessoas que forem vítimas desse fato solicitem a 
suspensão do pagamento do IPVA. Então votaremos algo bastante importante para 
muitas pessoas que entraram em contato com o nosso gabinete e solicitaram esse 
projeto de lei. No caso de inutilização do veículo, perda, perecimento, apropriação 
indébita, furto ou roubo, o IPVA ficaria suspenso. Eu agradeço desde já os votos 
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favoráveis dos colegas, e também espero que os demais votem favoravelmente. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
colegas. Quero parabenizar o autor, o Deputado Pedro Kemp, pela excelente obra 
literária que escreveu. O meu voto é sim, porque acho importante esse projeto, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 114/2020. Autor: Deputado Barbosinha. 
"Dispõe sobre a obrigatoriedade de realização de sessão de cinema adaptada às 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista ou outras deficiências que acarretem 
hipersensibilidade sensorial em geral". A Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa nº 01. A Comissão de Trabalho, 
Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto e à 
Emenda Modificativa nº 01, tendo como relator o Deputado Lidio Lopes. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 114/2020, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, as pessoas com 
espectro autista vivem, sentem e veem o mundo de uma forma diferente, portanto elas 
necessitam de condições e ambientes especiais para que se sintam confortáveis, 
devendo essas necessidades ser respeitas e atendidas por todos, principalmente por 
aqueles que prestam e dispõem de serviços voltados ao público. Não é dever do 
Estado e da sociedade garantir, aos diferentes, diferenças no tratamento. Voto sim, e 
agradeço aos Parlamentares pelos votos favoráveis. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, parabenizo o Deputado 
Barbosinha pelo excelente projeto e pela sensibilidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, também 
cumprimento o Deputado Barbosinha e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 227/2020. Autor: 
Deputado Barbosinha. “Institui a Semana Estadual de Conscientização Sobre o 
Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade (TDAH), a ser realizada na semana 
do dia 19 de setembro, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
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Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 227/2020, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim, e agradeço o voto favorável dos 
colegas. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, parabenizando o Deputado 
Barbosinha pelos dois projetos apresentados; principalmente pelo apresentado em 
favor dos autistas. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vota sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezesseis votos favoráveis e nenhum 
voto contrário.  
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em segunda 

discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 048/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 09/2021. “Cria a Fundação de Apoio à Educação e à 
Pesquisa do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências”. A Comissão de 
Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, às Emendas Modificativas nºs 01, 02, 03 e 05 e às 
Emendas Aditivas nºs 04 e 06, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. 
A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer favorável, por maioria, às Emendas Modificativas nºs 01, 02, 03 e 05 e às 
Emendas Aditivas nºs 04 e 06, tendo como relator o Deputado Pedro Kemp. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 048/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, esse é um projeto 
muito importante porque tem a finalidade, com a criação dessa fundação, de apoiar e 
subsidiar a pesquisa, além de incentivar a formação dos profissionais de educação 
científica e tecnológica e dos estudantes. Portanto eu acho que é louvável, e a gente 
espera que efetivamente o Estado disponibilize esse recurso e objetive o 
aprimoramento do corpo docente e do corpo discente das nossas escolas estaduais. 
Voto sim e elogio o Governo pela posição. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vota sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezessete votos favoráveis e nenhum 
voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à redação final por ter sofrido 
emendas. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Três indicações e trinta e 
quatro moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo 
Corrêa, em razão do falecimento do Senhor Eurides David dos Santos. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Paulo Corrêa, em razão do falecimento do Senhor Elmo Reinaldo 
Correia. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento 
de Matheus Moussa. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique, em razão do 
falecimento do Senhor Valmir Vilela da Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
em razão do falecimento do Senhor José Ancelmo dos Santos. Eu gostaria de lhe 
pedir, Deputado Lidio Lopes, que essa propositura fosse feita pela nossa Casa, se 
Vossa Excelência permitir, em função de ele ter sido presidente do Tribunal de Contas 
do Estado, secretário de Fazenda e uma pessoa do nosso convívio. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Com o maior prazer, Senhor Presidente. Eu 
tive a oportunidade de trabalhar com o ex-conselheiro José Ancelmo. Ele foi presidente 
duas vezes, reeleito no Tribunal de Contas. Começou uma instalação muito forte de 
modernização no tribunal, abrindo a oportunidade para que ele chegasse aos 
jurisdicionados, levando palestras e fazendo um trabalho de acompanhamento aos 
jurisdicionados no interior do Estado, portanto fez um belo trabalho como conselheiro 
no Tribunal de Contas. E com certeza foi um excelente secretário de Fazenda do 
Estado de Mato Grosso do Sul também, de maneira que eu apresentei essa moção 
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porque eu era amigo do ex-conselheiro José Ancelmo. A Presidência mostrar interesse 
em fazer pela Casa é uma honra. 

PRESIDENTE - Agradeço. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, apresentamos 
moção com a mesma finalidade, e eu gostaria de fazer um breve comentário da 
passagem do José Ancelmo. Ele era meu amigo pessoal há muito tempo, e 
trabalhamos juntos. Ele foi da Secretaria de Fazenda e era auditor aposentado, depois 
foi para o Tribunal de Contas e se aposentou. Foi um amigo de muito tempo, tanto que 
eu registrei também esse lamento pela morte dele. Eu também tinha apresentado uma 
moção de pesar, agora somada à moção do Deputado Lidio Lopes. Eu gostaria de 
fazer o registro deste profundo lamento com relação à passagem do nosso querido 
José Ancelmo. Obrigado pela oportunidade, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Transformada em moção pela 
Casa, em razão do falecimento do Senhor José Ancelmo dos Santos. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado João Henrique, em razão do falecimento do Senhor Mirched Jafar 
Júnior. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do falecimento do Senhor 
Geraldo Escobar Pinheiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Primeiro inscrito, Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pedro Kemp. 

PRESIDENTE - Só um minutinho. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Renato Câmara. 

PRESIDENTE - O segundo inscrito é o Pedro Kemp; o terceiro inscrito é 
o Deputado Renato Câmara. Mais algum Deputado? OK. Com a palavra, o Deputado 
Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de dez minutos. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, vou ser 

breve. Só quero ratificar a nossa moção de pesar encaminhada aos familiares do 
Senhor José Ancelmo dos Santos. Ele foi uma pessoa com história e muitos serviços 
prestados ao nosso Estado, e infelizmente nos deixou e deixou também a sua família. 
Então, em nome do Serginho, meu amigo pessoal e seu filho, eu quero externar os 
meus sentimentos a toda a família do nosso José Ancelmo dos Santos. Que Deus 
conforte os corações neste momento. Eu fiquei feliz que esta Casa acolheu essa 
moção de pesar que será encaminhada em nome de todos os vinte e quatro 
Deputados Estaduais. Por último, eu tenho uma solicitação de encaminhamento de 
expediente deste Poder Legislativo ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de 
Campo Grande, e ao Secretário Rudi Fiorese, solicitando que seja realizada a 
implantação de um redutor de velocidade na Rua Jerônimo de Albuquerque, em frente 
ao nº 2.498, no Bairro Nova Lima, nesta Capital. É uma rua muito movimentada, que 
tem um trânsito muito grande de veículos e também muitos pedestres passam por ali, 
portanto é um lugar muito perigoso que precisa dessa atenção especial. É só, Senhor 
Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu gostaria 
que Vossa Excelência me inscrevesse. 

PRESIDENTE - Quarto inscrito, o Deputado Professor Rinaldo. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados. 
Eu estou apresentando hoje uma moção de pesar à Arquidiocese de Campo Grande, 
na pessoa do Arcebispo Dom Dimas Lara Barbosa, em razão do falecimento do Padre 
Ubajara Paes de Figueiredo, que ocorreu no último dia 5 de junho. É com profundo 
pesar que a Assembleia Legislativa, por proposição do Deputado Pedro Kemp, se 
solidariza com a Arquidiocese de Campo Grande, por ocasião do falecimento do 
Padre Ubajara Paes de Figueiredo, em decorrência de complicações de saúde e 
também da Covid-19. Após vários dias de internação, chegou ao fim a sua missão 
entre nós. O Padre Ubajara foi o primeiro sacerdote ordenado da Arquidiocese de 
Campo Grande. Ele e seu irmão, o Padre Fabiano Vilela de Figueiredo, que faleceu 
em 2018, foram os dois primeiros sacerdotes diocesanos ordenados na Diocese de 
Campo Grande, em 1966. O Padre Ubajara e seu irmão chegaram em Campo Grande 
em 1942 e ingressaram no seminário em 1955. Eles estudaram no Seminário 
Imaculado Coração de Maria, da Arquidiocese de São Paulo, na Cidade de São 
Roque, fizeram Filosofia em Aparecida, depois Teologia no Seminário Central do 
Ipiranga, durante o Conselho Vaticano Segundo. Após a criação da Arquidiocese de 
Campo Grande, o Bispo Dom Antônio Barbosa acompanhou os passos dos pioneiros 
presbíteros diocesanos; e é com profundo pesar que nós registramos o falecimento do 
Padre Ubajara Paes de Figueiredo. Sendo assim, solicitamos a aprovação na próxima 
sessão desta moção de pesar para a Arquidiocese de Campo Grande. Estou 
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protocolando hoje, Senhor Presidente, uma indicação para a Secretaria de Estado de 
Educação, solicitando a reforma geral da Escola Estadual Maestro Heitor Villa-Lobos, 
localizada no Bairro Parati, nesta Capital. Eu recebi uma solicitação de uma comissão 
de professores dessa escola, através da qual foram encaminhadas fotos da situação 
em que se encontra o prédio e as instalações físicas da escola. Eu fiquei bastante 
impressionado, porque mostra o abandono. A escola realmente está precisando 
urgentemente de uma reforma geral da estrutura física e das instalações elétricas e 
hidráulicas. Nós pedimos o apoio da Secretaria de Estado de Educação para agendar 
essa reforma o mais rápido possível. Por último, Senhor Presidente, eu estou 
apresentando também uma indicação à Agetran, solicitando a instalação de um redutor 
de velocidade com faixa de pedestre elevada no final da Avenida Mato Grosso, 
próximo à rotatória do Parque dos Poderes, em frente à Ageprev, pois ali já ocorreram 
vários acidentes. Em frente à Ageprev há um ponto de ônibus onde desembarcam 
muitas pessoas com deficiência e pessoas idosas, para terem acesso à Ageprev para 
tratarem de assuntos de aposentadoria e de vencimentos ou que querem protocolar 
algum documento. E essas pessoas estão correndo risco de morte, risco de 
atropelamento, por conta dos veículos que descem a Avenida Mato Grosso em direção 
ao Parque dos Poderes em alta velocidade. Então nós estamos pedindo a instalação 
de um redutor de velocidade, uma rampa elevada, com faixa de pedestres, próximo à 
rotatória do Parque dos Poderes. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Renato Câmara. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu gostaria de 
repercutir nas Explicações Pessoais sobre o Segundo Seminário das Águas, que 
ocorreu segunda-feira e teve a participação de vários técnicos e especialistas em 
diversas áreas dos recursos hídricos. Esse é um trabalho que a Frente Parlamentar de 
Recursos Hídricos vem fazendo. Houve quatorze palestras, começando às oito horas e 
trinta minutos e indo até às dezoito horas e trinta minutos, gerando um material muito 
rico de informações, de dados, de análises, com a participação do Governo do Estado, 
com várias palestras; com a participação da Itaipu Binacional, que apresentou o seu 
planejamento de ações para evitar o carreamento de resíduos para os rios, que diminui 
a vida útil da represa de Itaipu; com a participação da UEMS, sendo importante dizer 
que a UEMS está fazendo um grande trabalho em parceria com a Itaipu Binacional, 
visto que são mais de oito milhões de reais de parcerias que têm feito em pesquisas. 
Todo esse material nós vamos condensar em um livro, onde tudo isso vai ficar 
registrado, principalmente porque estamos vivendo um momento hídrico muito difícil. 
Há mais de dez anos não havia uma escassez hídrica como essa; e esse é um ponto a 
se refletir nesta Casa, um ponto importante, porque são mais de dois bilhões de reais 
de prejuízo com as erosões e com a diminuição do curso de água, além de uma 
projeção futura de falta de água. Mato Grosso do Sul, que é o Estado das águas tanto 
superficiais como subterrâneas, tem os aquíferos sendo monitorados; e a Assembleia 
Legislativa está acompanhando esse monitoramento há dois anos. O Pró-Gestão é um 
programa nacional que está implantado no Estado de Mato Grosso do Sul, e tem a 
obrigatoriedade de apresentar suas informações à Assembleia Legislativa. Com essas 
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informações e as informações de mais trinta instituições que participam da Frente 
Parlamentar de Recursos Hídricos são feitos vários debates, várias análises, para que 
nós possamos fazer ações, apresentar caminhos e ter a consciência do que é 
necessário ser feito, além de buscar o apoio para que esse planejamento futuro 
realmente aconteça. Então eu quero agradecer a todos os participantes, a esta Casa, 
pois fizemos o primeiro seminário totalmente digital, com a participação do Ministério 
Público e de várias instituições, ONGs, etc.; e foi muito produtivo. Então quero deixar 
registrado o trabalho da Frente Parlamentar de Recursos Hídricos. Muito obrigado, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o último 
inscrito: Deputado Professor Rinaldo. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre 
Deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente 
e demais colegas. Talvez eu não use nem a metade do tempo. Quero apenas 
encaminhar moção de pesar, Senhor Presidente, ao Issam Moussa e familiares, e 
também ao Senhor Donizete Ferreira Gonçalves e familiares. O Parlamento Sul-Mato-
Grossense, por meio de nossa iniciativa lamenta, com profundo pesar, o falecimento 
do garotinho Matheus Gonçalves Moussa. A Assembleia Legislativa de Mato Grosso 
do Sul pesarosa, mas resignada com a vontade divina, almeja que Deus, com sua 
imensa sabedoria e misericórdia, possa confortar os familiares e amigos desse 
pequenino que nos deixou de forma tão precoce. Mesmo sendo de forma breve, o 
jovem garoto Matheus compartilhou do seu sorriso, de sua meiguice e do elevado 
espírito que a todos contagiava, deixando lembranças marcantes que ficarão 
eternizadas nos corações de quem teve o privilégio de sua presença angelical. Que a 
luz e o amor divino pairem sobre quem sofre essa imensurável perda, os console e 
lhes dê serenidade para atravessarem este momento de saudade e dor. Esse garoto, o 
Matheus, com apenas oito anos, Senhor Presidente, faleceu nesse acidente terrível 
que aconteceu na BR-262, na entrada da região pantaneira, neste sábado de manhã. 
Ele é sobrinho do nosso assessor jurídico, o Beto. A gente lamenta profundamente e 
encaminha essa moção de pesar ao Doutor Issam, que era avô e ao Donizete, irmão 
do Beto, do nosso gabinete, que também é avô. Esse garoto Matheus nos deixa com 
os nossos corações muito tristes, visto que já somos avôs também. Eu sempre digo 
que neto é filho com gosto de açúcar, e a gente registra os nossos sentimentos de 
pesar aos seus familiares. Apenas isso, Senhor Presidente. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Que Deus nos abençoe nessas 
tantas dificuldades. Mas temos certeza de que Deus, o nosso Pai Celestial, está no 
controle de todas as coisas, e nós vamos a cada dia superando as vicissitudes que a 
vida nos oferece. Muito obrigado pela atenção de Vossas Excelências. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Professor Rinaldo, Vossa 
Excelência me concede um aparte? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pois não, Deputado Barbosinha; 

com alegria. 

DEPUTADO BARBOSINHA - É rápido, Presidente. Eu só quero me 
somar às manifestações do Deputado Professor Rinaldo pelo falecimento do menino 
Matheus, filho do Jansen, nosso colega advogado, conselheiro da Ordem dos 
Advogados do Brasil. No mesmo violento acidente o José Roberto Faker, da família 
Faker, de Dourados, também foi ceifado. Então quero me somar a essa manifestação 
de condolência e rogar a proteção de Jesus, acolhendo o espírito desses nossos 
irmãos, sobretudo amparando a família neste momento de extrema dificuldade. Perda 
de filho é a quebra da ordem natural das coisas, é um sofrimento inimaginável para 
nós que somos pais; é uma dor que realmente dilacera profundamente o coração, e 
precisa de uma espiritualidade muito forte, de uma fé muito forte para acreditar que 
forças superiores nos governam. Que Deus os conforte neste momento de dor, e que 
lhes dê o alívio para que possam superar essas dificuldades. Eu só queria fazer essa 
manifestação e agradecer a Vossa Excelência pela concessão do aparte. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu agradeço e insiro sua fala na 
íntegra. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Permita-me um aparte, Deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Já concederei, Deputado Lidio 
Lopes. O Jansen, pai do Matheus, é casado com a Camila, que é médica e sobrinha 
do Beto, nosso assessor, e é filho do Doutor Issam, um amigo com quem a gente 
jogava bola. Eu falo jogava porque eu estou parado. O Jansen fraturou a perna e 
também teve que tirar o baço, tendo que ir para Corumbá. Imaginem! Ele não teve a 
oportunidade de sepultar o filho Matheus, de oito anos. Então eu, como pai e avô, fico 
imaginando a dor. Só Deus! Não há palavras num momento tão difícil como este; mas 
Deus é maior do que a nossa dor, e está acima de todas as situações. Nas minhas 
orações eu tenho orado para Deus dar força a todos eles. Ouvirei com alegria o 
Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Professor Rinaldo, eu só quero 
aproveitar o ensejo e me solidarizar com toda a família. O Jansen é muito amigo da 
minha família. O Matheus era muito amigo do meu sobrinho, o Gabriel; eles brincavam 
juntos, tinham o mesmo porte físico, a mesma idade. O Gabriel ficou muito baqueado 
com a morte do Matheus, pois foi uma tragédia que sensibilizou muita gente. Foi uma 
grande perda o Matheus, com oito anos de idade, de uma família jovem como é a do 
Jansen e sua esposa; o Zé Roberto também uma grande perda. Eu tive a oportunidade 
de conhecer a família Faker em Dourados e poder acompanhar esse processo. Então 
realmente é com muita tristeza, principalmente por ser da maneira como foi; um 
acidente muito violento. Ainda não sei se foi confirmado, mas parece que foi um carro 
que estava sendo levado para atravessar a fronteira, como produto de furto ou de 
golpe de seguro, e que infelizmente tirou a vida de uma criança e de um jovem 
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com um futuro promissor. Fica também a minha solidariedade a toda a família. Muito 
obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu agradeço. Realmente está 
sendo investigada e discutida essa tese, porque um jovem de vinte e quatro anos 
locou um carro e estava indo em direção à Bolívia. Então, se isso se confirmar, a 
tristeza será dobrada ainda mais; a gente lamenta profundamente. Pois não, Deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Ontem nós fizemos os 
encaminhamentos dessas moções pelo falecimento do Matheus e do Zé Roberto, e 
são bem-vindas as palavras dos colegas. É sempre importante lembrarmos dessas 
pessoas tão especiais. Eu quero pegar um gancho a respeito desse problema da BR-
262. Nós já falamos sobre isso e estamos fazendo um trabalho a respeito desses 
comboios de caminhões que estão transitando na BR-262, trazendo minério de 
Corumbá. É proibido esses caminhões andarem em comboios, pois fica muito difícil e 
muito perigoso ultrapassá-los. Eu acho que nesse caso não aconteceu, mas acende-
se essa luz vermelha, para que a gente possa trazer novamente essa discussão, 
Deputado Lidio Lopes, porque algumas vezes, indo a Corumbá, eu vi esses caminhões 
que são muito longos; e eles se posicionam com três ou quatros na sequência, 
tornando muito difícil o trânsito. Eles desrespeitam essa norma da proibição de 
andarem juntos, o que torna essa estrada muito mais perigosa. Nesse caso a gente 
acredita que foi imprudência desse motorista; e pelas informações que nós temos, 
aparentemente ele estava levando esse carro para Bolívia. Mas eu quero deixar 
registrado esse problema que nós temos na BR-262. Nós já discutamos algo neste 
sentido, e eu já estou com o documento pronto para encaminhar à PRF para falarmos 
sobre isso. Eu irei falar sobre as carretas que andam em comboio, para que possamos 
evitar esses acidentes; e iremos cobrar a PRF, para que esses caminhões não andem 
em comboio, pois é algo que está levando a muitos acidentes, e mais vidas poderão 
ser ceifadas por conta disso. Então esse é um adendo, Deputado Professor Rinaldo, 
sobre a morte dos nossos amigos Zé Roberto e Matheus. Peço a Deus pela 
recuperação do Jansen, meu atleta de longa data. Que Deus conforte e ajude essas 
famílias neste momento. Deixo mais uma vez esse problema registrado nesta Casa.  

PRESIDENTE - Está encerrado, Deputado Professor Rinaldo. Vossa 
Excelência já estourou o seu tempo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu já 
concluo. Eu só quero dizer que os argumentos do Deputado Herculano Borges são 
procedentes; e a gente também deixa consignado isso na nossa fala. É o que eu tinha, 
Senhor Presidente. Muito obrigado por sua atenção. 

PRESIDENTE - Agradeço aos amigos e declaro encerrada a presente 
Sessão. Convido todos para a sessão de amanhã, precisamente às nove horas. Um 
abraço, meus amigos. Muito obrigado (10h03min). 


